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plus éclipsée, et on verra I'étoile qui I'émet. Une lu-
nette suffisamment grossissante produit, et beaucoup
mieux, I'effet du puits; elle affaiblit la lumiere de I'at-
mosphére d’autant plusg qu'elle grossit davl:-mtage, §i
laisse constante la lumiére de I'étoile, qui apparait
ainsi en plein jour.

843, Pourquot le paper el la toile devienneni-ils
plus transparents lorsquon les puiLe ¢ — Parce que
huile dilate les pores du papier et s’y loge; un li-
quide transparent a done pris la place des molécules
translucides du papier.

844. Pourquot le verre, lorsqu’on le DEPOLIT, DE-
viENT-il TRANSLUCIDE, de diaphane qu’il étart ?— Parce
que le poli du verre étant une condition essentielle de
sa transparence, s'il n’existe plus, le verre de. trans-
parent devient translucide. Mais si on mouille, ou
recouvre d'un vernis blanc le verre dépoli, il reprend

sa transparence.

CHAPITRE 11
Réflexion et réfraction de la lumiere.
].. —REFLEXIO:\’ DE LA LU;\IIERE.

845, (Owest-ce que la REFLEXION de la lumiere?—-
Le rebondissement de la lumiére & la surface des corps
gu'elle a frappés, ou son retour sur elle-méme. Le
rayon de lumiére propagé dans un premier milia’l t?i
qui rencontre la surface d'un second milieu sg rtjﬁe-
chit totalement ou partiellement, et revient ainsi el
tout ou en partie dans le premier milieu.
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846. La lumicre se réfléchit-elle foarment 4. la
surface de tous les corps? — Non; certains corps,
comme les corps transparents, se laissent pénétrer
par plus de lumiére qu’ils n’en réfléchissent; d’autres
corps appelés merodrs la réfléchissent presque entiére-
ment.

847. CoMMENT se Farr la réflexion de la fumisre? —
Comme tous les corps élastiques, la lumiére se réflé-
chit sous un angle de' réflexion égal a I'angle d’inci-
dence. 3i dans une chambre on fait entrer, par un
petit trou percé dans le volet fermé, un rayon de so-
leil oblique, puis qu'on le recoive sur un m{foir, on le
verra rebondir de I'antre coté sous l'angle qu'il faisait
en tombant. En agitant au-dessus du miroir un linge
plein de poussiére, on rendra sensible la marche du
rayon avant et aprés la réflexion, et on constatera
I'égalité des deux angles.

Soit S8 le miroir, AN la normale ou la perpendicu-
laire & sa surface au point A; si
IA est le rayon lumineux qui
arrive ou incident, AR faisant i
avec AN unangle RAN égal AIAN 4
sera le rayon réfléchi, TAN est _
l'angle d’incidence, RAN I'angle de réflexion, et ces
deux angles sont toujours égaux. Cefte loi a sa rai-
son derniére dans ce gqu'on appelle le principe du
minimum d'aetion oudans ce fait de la nature quela lu-
miére va d'un point & un auire, de I en R par le che-
min le plus court, ou dans le plus court temps possible.

848. ‘O voit-on dans le miroir U'maace réfléchie
d’un point lumineux? — Derricre le miroir et a la’
méme distance sur la perpendiculaire, menée par ce
point au miroir. Si I’on considéere en effet deux des
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rayons réfléchis AB, AC, qui viennent de ce point
'eeil et qui donnent la sensation de I'image de ce
point; par cela seul que I'angle d’incidence est tou-

: 5 jours égal a I'angle de réfle-
xion, ces deux rayons réflé-
chis prolongés se rencontre-
ront en a, 3 la méme distance
du miroir que A, et I'eeil qui
voit I'image sur le prolonge=
ment de ces rayons la verra

en a.

849, (uels RAPPORTS Y a-i-il entre un objet et son
image REFLECHIE par un mirotr ? — L’image réfiéchie

par le miroir a la méme forme que 'objet, et se trouve
placée symétriquement derriére le miroir 3 une dis-
tance égale. En effet, 'image de I'objet se composeé
de 'ensemble des images de tous ses points ; et pour
obtenir chacune de ces images, il faut mener par cha-
cun des points une ligne perpendiculaire 2 la surface
plane du miroir et la prolonger d’une quantité égale;
or, évidlemment, les extrémités de tontes ces perpen»
diculaires, derriére le miroir, dessinent la méme
forme que les extrémités en avant du miroir; l'image
est done tout A fait semblable & l'objet; la droite seu-
lement devient la gauche si le miroir est vertical; le
haut devient le bas si le miroir est horizontal.

850. (Quand nous posons devant un miror, pourquol
notre image s’ApPrROCHE-{-elle de nous quand nous nous
APPROCHONS ef s'ELolGNE-t-¢lle quand nous nous ELOI
enons § — Par la raison toute simple que notre image
est toujours & la méme distance que nous du miroir,
plus prés par conséquent si nous sommes plus pres;
plus loin si nous sommes plus loin.
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851, Quelle crawpEUR doft avowr wun miroir pour
que nous y voytons notre wvisage Tour ENTIER ! — Une
construction fort simple prouve qu'il suffit que les
dimensions du miroir soient la moitié de celles du
visage.

852, Pourquoi I'image d’un objet vu par réflexion
pANS U'EAU est-elle toujours RENVERSEE? — Par cette
méme raison que 'image est
alaméme distance dumiroir
que Dohjet. L'image de la
pointe de la fléche, comme
I'image de nos pieds, sera
plus prés de la surface de —D%
I’ean que I'image des barbes s e
de la fleche ou de notre téte; la fléche aura donc ila
pointe en haut et nous aurons la téte en bas.

Ay

853, Pourquot les vitres des fenétres paraissent-elles
en FEU au coucher et au lever du soleil ?—Parce qu’elles
réfléchissent et renvoient en trés grande abondance
a notre ceil les rayons qu’elles regoivent du soleil.

854, Pourquot le méme effet ne se provvIT-7l pas a
mipt ? — Parce que les rayons réfléchis du soleil de
midi ne peuvent pas atteindre notre eil, comme I'at-
teignent les rayons réfléchis dn soleil levant ou cou-
chant, & moins que nous ne soyons dans une position
exceptionnelle.

855. Comment, dans un wagon de chemin de fer,
voyons-nous au dehors Uimage de la lanterne allumée
au sommet du wagon, et celles des personnes assises?
— Par réflexion sur les glaces des fenétres, lesquelles,
quoique non étamées, font fonction de miroir.
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856, Pourquot ces images n'apparaisseni-elles trés
visibles que le soir ou pendant la nuit? — Parce
qu'elles sont trés faibles, précisément parce que.la
glace est un miroir imparfait, et qu’elles sont éclip-
sées pendant le jour par la lamiére plus vive du de-
hors.

857. Pourquoi le soleil REFLECHI dans Ueau n’est-il
ERLOUISSANT que dans une direction déterminée, tandis
que sur tout le reste de sa surface Ueau est sombre el
sans éclat? — Parce que nous ne voyons le soleil ré-
fléchi que dans une seule direction, sous un angle de
réflexion égal & langle d’incidence; dans les autres
directions, lesoleil, pour nous, n'est pas réfléchi et
nous ne voyons l'eau qu'éclairée par la lumiére dif-
fuse.

858. Pourquot les déserts éblouissent-ils quand le
soleil les BorLaRE? — Parce que chaque grain de
sable réfléchit le soleil comme un miroir. Cette réver-
bération dusol fortement éclairé est aussi tres pénible
sur les pavés, et sur le sol sec et blanc des rues et
des campagnes.

859. Pourquoi CERTAINES SUBSTANCES, comme le
verre et Uémail, ont-elles beaucoup déclat, tandis
que d’autres substances restent ternes 7—Les substances
qui ont de I’éclat sont celles qui dispersent ou diffusent
la lumiére dans une grande proportion ; les substances
ternes sont celles qui absorbent la Jumiére ou nela
diffusent pas. ]

Il importe de remarquer que, lorsqu'un rayon lumi-
neux tombe sur une surface ou sur un co Pps-quelconqu.e
et D'éclaire, cette surface ou ce corps, devenus lumi-
neux, a4 leur tour, donnent naissance 4 deux sortes
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de rayons : les uns réguliérement réfléchis o qui ne
sont visibles que sous I'angle de réflexion égal a
langle d'incidence; les autres dispersés ou difusés
dans tous les plans et sons tous les angles autour du
point d’incidence. Les rayons réfiéchis régulierement
ne montrent pas le corps réfiéchissant, mais le corps
qui a émis les rayons, et dont ils portent I'image dans
Ueeil ou sur I'écran; ce sont les rayons diffusés qui
montrent le corps réfléchissant. Un eorps tres réfléchis-
sant, un véritable miroir peut apparaitre sombre, lors-
que I'eeil n’est pas dans la direction desrayons réfléchis
a sa surface. Dans les images daguerriennes, clest
'argent métallique qui représenie les noirs ou les
ombres pour I'eil qui n’est pas dans la direction des
rayons réguliérement réfléchis.

860. Pourquoi les images des bees de gas réfléchis
par la riviere ne se montrent-ils pas. sous forme de
bees lumineuz, mais sous forme de colonne de lumiére?
— Parce que I'eau de la riviére est en mouvement : si
elle était en repos, elle ferait tout simplement Ieffet
d’un miroir, et donnerait une image de la méme forme
que le bec; mais parce qu'elle court, et que sa vitesse
varie de la surface au fond, elle se partage en nappes
Superposées et distinctes, qui donnent chacune une
image du bec de gaz ; I'ensemble de toutes ces images
situées sur une méme verticale produit I'effet d’une
colonne de lumiére.

2. — REFRACTION DE LA LUMIERE.

861. Ou'est-ce que la REFRACTION de la lumidre? —
La direction ou le changement de direction que subit
un rayon de lumiére lorsqu’il passe d'un milieu dans

15.
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un autre, de Iair, par exemple, dansil’eau o dans le
verre. Si un rayon dans l'air a suivi la direction AB,
et qu'il pénetre ensuite dans
J’eau ou dans le verre, il ne
continuera pas & se mouvoir
dans la direction AB, meis il
g’infléchira et suivra une direc-

%
B ¢ i
tion nouvelle BC, qui fait un angle avec la premiere.

Réciproquement, si le rayon, apres avolr suivi dans

I'eau la direction CB, repasse dans l‘a’ll‘,- : ,I-le ?Oﬁfuh
nuera pas 4 suivre la ligne CB, mais il s'infléchira

et prendra la direction BA.

862. De quoi dépend essentiellement la réfraction
bt irecti Ay on ; quel
ou le changement de direction du rayon, et dans g

sens .s"e/feciue-t-il? — Du rapport des vitesses de la

lumiére dans le premier et dans le second milieu. Le

changement de direction se fait de telle sorte_, que la
lumiére aille dansle plus court temps possible du
point A dans le premier milieu aupoint C dans le se-
cond. Sila vitesse est plus grande dans le Prer:ller
milien que dans le second, le rayon i'efract.e.Bb .se
ou de la perpendiculaire

rapprochera de la normale o o
DBE alasurface de séparation des deux milieux. L (mq e
de réfraction EBC sera plus petit que V'angle d'ingi-
dence ABD. Si, au contraire, la vitesse dans le pre-
mier milien est plus petite que la vitesse dans le se-
cond, le rayon réfracté AB g'éloignera de la normals
BD, l'angle de réfraction ABD sera plus gr:and que
I’angle d’ineidence EBC. Comme, en general, la
lumiére va plus vite dans un milien moins ‘dense,.
moins vite dans un milieu plus dense. on voit au.ssl
qu'en général la lumiére, en passant d'un milien mmzlls
dense dans un milieu plus dense, se rapproche de 1
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normale & la surface de séparation, et s’en éloigne en

passant d'un milien plus dense dans un milieu moins
dense.

863. Pourquoi une cuiller placée dans un wverre
rempli d’eau parait-elle rompue? — Les rayons partis
de la portion de la cuiller qui plonge dans I'eau se
réfractent en passant dans 1'air, s'écartent de la nor-
male BF' et prennent la direc- L
tion ED au lieu de la direction £
CB. Comme nous reportons ] B:/" ¥
invinciblement les objets sur
le prolongement des rayons
parvenus & notre ceil, nous
verrons la portion plongée non pas en BC, mais enBD,
sur le prolongemeni.de BE, ou relevée : les deux por-
tions de la cuiller, telles que nofre il les voit, AB,
BD, feront done entre elles un angle ABD, et la cuiller
semblera brisée en B.

864. Pourquoi un biton ou une rame plongés en
partie dans Ucau paraissent-ils Rompus 2— Par la méme
raison que la cuiller, parce que la portion plongée
parait relevée on soulevée.

865, Lourquoi une wiviERE parait-elle toujours
MOINS PROFONDE qu'elle ne lest réellement? — Par la
raison qui fait que la cuiller parait brisée. Les rayons
qui montrent le fond se réfractent, s'éloignent de la
normale, e, comme on place le fond sur leur prolon-
gement, on verra ce fond soulevé.

Mettez une piétce de monnaie au fond d'un vase; au moment
oll, en abaissant votre regard, et lui faisant raser les hords du
vase, vous commencez a ne plus voir la monnaie i cause de
Popacité des parois, il suffira de remplir d'eau le vase pour la

rendre visible; la piece de monnaie et le fond paraitront done
s'étre relevés.
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866. Lorsqu’on descend dans un BAIN, pourquoi est-
on souvent surpris de le (rouver plus PROFOND qu'on ne
s’y attendait? — Parce que le fond, vu par réfraction,
paraissant soulevé, la profondeur apparente est plus
petite que la profondeur réelle, et le passage de
I'illusion & la réalité cause naturellement une surprise
plus ou moings grande.

867. De combien sont prLus PRO¥ONDS qu’ils ne le
paraissent un bain el une riviere? —D’a peu prés un
tiers; par conséquent, si une riviére parait avoir trois
métres de profondeur, elle en a réellement quatre,

N'oubliez pas qu'une riviére est presque un tiers plus profonde
gu'elle ne le parait. Cette illusion est pour les baigneurs la
cause de nombreux accidents. .

868. Pourquoi les poissons paraissent-ils toujours
plus prits de la surface de Ueau qu’ils ne le sont réelle-
ment? — Par la raison déja donnée.

On doit avoir égard 4 cet exhaussement apparent des pois-

sons nageant sous l'eau, lorsqu’on veut les atteindre d'un coup
de fusil.

869. Pourquoiles objels paraissent-ils GrossIS 07s-
qu’ils sont dans un bocal contenant de U'Eau? — Parce
que 'angle visuel oul'angle sous-tendu par l'objet vu
dans 'eau est plus grand que l'anglesous-tendu parle
méme objet dans 'air,

Les rayons AE, BF, partis des
extrémités de la fleche AB, §'é-
cartent des normales EN, FN,
et prennent les directions EG,
FG; le point A sera donc vu
en C, et le point Ben D ; la fié-

tendra langle CGD plus grand que l'an-
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gle AGB qu'elle aurait sous-tendu, si elle avait été
vue dans l'air; elle paraitra donc agrandie.

Les poissons, dans l'eau, paraissent toujours plus
grands que lorsqu’on les en a tirds.

870. Pourquoi les AsTRES paraissent-ils plus ELEVES
qu'ils ne le sont réellement ? — En passant du vide des
espaces célestes dans l'atmosphére, les rayons émis
par I'étoile et qui la montrent 2
nos regards se réfractent en se
rapprochant du-zénith; cette ré-
fraction et ce rapprochement aug-
mentent & mesure que les rayons
pénetrent dans les couches infé- £
rieures de plus en plus denses; lastre donc en defi-
nitive paraitra plus prés du zénith ou relevé: tandis
qu'il est en réalité en A, onle verra relevé en B.

87 . Quelssont les appareils que Uon fixe ordinaire-

ment sur le chemin des rayons luminews pour les re-
fracter? — Des LENTILLES.

872. Qu'est-ce gu'une lentille? —Un verre trans-
parent, taillé de maniére a rassembler ou i disperser,
a faire converger ou diverger les rayons lumineux qui
le traversent. Sa forme est presque toujours celle d'un
disque circulaire, dont une au moins des faces est une
surface courbe, concave ou convexe; l'autre face peut
étre une surface plane ou une surface courbe. Les sur-
faces courbes, qui terminent la lentille sont, en général,
des sphéres dont les rayons sont convenablement
choisis pour produire l'effet désiré de parallélisme, de
convergence ou de divergence des rayons, et pour
donner un faiscean convergent, paralléle ou diver-
gent,
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873. Comment les lentilles sphériques se divisent-
elles ?— En deux classes: 1° lentilles convergentes, ou
qui font converger les rayons; 2°lentilles divergentes,
ou qui font diverger les rayons.

874. Comment les lentilles CONVERGENTES Se subdi-
visent-elles? — En trois genres, d’aprés la combinaison
des courbures :

1 Lentille bi-convexe, dont les deux faces
sont convexes;
2° Lentille plan-convexe, '‘dont I'une des
faces est plane, 'autre convexe ;
30 Ménisque convergent, dont l'une des
faces est convexe, 'autre concave, le
rayon de la surface concave étant plus grand que ce-
lui de la surface convexe.

Convexe veut dire courbé et arrondi & Pextérieur.

Concave arrondi intérieurement; il est opposé & convexe.

Ménisque, du grec unvioros (un croissant).

875. Comment les lentilles DIVERGENTES Se subdi-
visent-clles ?— En trois genres, d’aprés la combinaison
des courbures.

1¢ Lentille bi concave, dont les deux faces
sont coneaves;
20 Lentille plan-concave, dont I'une des
faces est plane;
i 3, Ménisque divergent, dont I’'une des faces
LN est convexe, I'autre concave, le rayou
de la surface concave étant plus petit que celui de Ia
surface convexe,

876. A quel caractére reconnait-on les lentilles
CONVERGENTES ? — 1° Elles grossissent les ohjets qu'on
regarde & travers elles; 20 elles sont plus épaisses au
milieu que vers les bords.
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877. A quels caractéres reconnait-on les lentilles
prvERGENTES ? — 10 Elles font paraitre plus petits les
objets qu’on regarde & travers elles; 2° elles sont plus
épaisses au bord qu’au milieu.

3. — DISPERSION, RAIES, DOUBLE REFRACTION, PO-
LARISATION, INTERFERENCES ET DIFFRACTION DE LA
LUMIERE.

878. Qu'est-ce que la pispErsion? — Cest la sépa-
ration ou 'étalement, au moyen de la réfraction con-
venablement opérée, des rayons nombreux et diver-
sement colorés dont tout rayon de lumiére blanche,
solaire ou autre est composé.

879. Comment prouvez-vous cette composition el
opérez-vous la dispersion? — A 1'aide d'un prisme ou
d'un morceau de verre d faces planes non paralléles.

Si I'on fait tomber sur la premiére face d'un prisme
un faisceau lumineux composé de rayons paralléles
et blanes, on le
verra sortir par
la seconde sur-
face sous forme
de faisceau di-
vergent, épa-
noui comme un
éventail ; les
rayons  divers
qui composaient le faisceau incident parali¢le ont tous
été déviés vers la base du prisme, mais déviés de
quantités inégales ; et dans sa déviation chacun s’est
revétu d'une couleur propre; le plus dévié est violet,
le moins dévié est rouge: l'ensemble de ces rayons
colorés et épanouis s’appelle spectre solaire.
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880. De comex de rayons colorés se compose le
faisceau dispersé ou le spectre solaire?— D’un nombre
indéfini ; mais dans ce nombre indéfini on distingue
sept rayons principaux, ou sept couleurs principales,
qui se succédent dans 'ordre indiqué par le vers sui-
vant:

VIOLET, INDIGO, BLEU, VERT, JAUNE, ORANGE, ROUGE,

Trois de ces rayons ou mieux trois de ces couleurs ont, reu
le nom de couleurs élémentaires fondamentales ou cardinales :
ce sont le rouge, le jaune, le bleu, qui par leur n}elange deuxa
deux peuvent jusqu’a un certain point reproduire toutes les
autres. L’orangé peut étre consideré comme un mélange de
rouge et de jaune, le vert comme un mélange de jaune et de
bleu, I'indigo comme un mélange de vert et de bleu, le violet
comme un mélange de rouge et de bleu.

88 1. Pourguoi ces diverses couleurs se séparent-elles
dans leur passage d travers le prisme! — Parce que
leurs réfrangibilités ou leurs vitesses de propagation
dans les deux milieux sont inégales, et que, comme on
'a vu, la déviation produite par la réfraction dé-
pend du rapport des vitesses dans les deux milieux.

8892. Pourquoi les cristaux des lustres jettent-ils
des feuzx trés diversement colorés? — Parce que Ghaqm‘e
morceau de verre ou cristal est taillé de maniére a
agir comme un prisme; il décompose les faisceaux de
lumiére, et disperse dans différentes directions les
rayons colorés dont ces faisceaux étaient formés.

883, Quappelle-t-on RAlES DU SPECTRE? — Des
lignes lumineuses ou sombres qui sillonnent trans-
versalement ou perpendiculairement & sa longueul: le
spectre (bien étalé et bien mis & la distance de la vision
distincte) du corps lumineux par lui-méme ou en-
flammé. Chaque lumiére ou chaque flamme, émise par
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un objet céleste ou terrestre, a salumiére et ses rajes
propres. Les raies du spectre solaire sont noires et en
nombre immense. Les raies des métaux en combustion
sont brillantes, colorées et plus ou moins nombreuses.

884. Qu'appelle-t-on spreTRoscOPE? — Llinstru-
ment 4 l'aide duguel on rend visibles les raies du
specire, Il se compose essentiellement : 1° d’une fente
qui laisse passer le rayon de lumiére; 2° d’un ou de
plusieurs prismes qui dispersent, étalent le rayon
lumineux et le transforment en spectre ou série de
bandes diversement colorées; 3 enfin d’une ou plu-
sieurs lentilles formant lunetie et rendant trés dis-
tincte la vision du spectre avec ses raies. Le spec-
troscope est & vision directe lorsque 'ensemble des
prismes et des lentilles forme unepetite lunette droite.
M. Hofmann construit de charmants spectroscopes de
poche ou de gousset, d'un usage excellent,

885, Qwappelle-t-on ANALYSE sPECTRALE?-— Une
nouvelle branche de I'optique qui apprend &4 connaitre
lanature chimique ou intime des objets terrestres ou
célestes, par I'observation des raies du spectre de la
lumiére qu’ils émettent soit naturellement, soit arti-
ficiellement apreés qu’ils ont été rendus incandescents,
C'est un des arts les plus merveilleux inventés par le
génie de I'homme. Quel tour de force, en effet, que
d’étre parvenu a reconnaitre la constitution intime des
astres les plus ¢loignés et les plus mystérieux, des
étoiles, des cometes, des nébuleuses, par le seul regard
armé d’un tout petit instrument: c’est ainsi que nous
sommes arrivés a reconnaitre que le soleil et les étoiles
ont & peu prés laméme composition que notre terre,
renferment les mémes substances, oxygéne, hydro-
géne, carbone, métaux, fer, or, magnésium, ete., ete,.
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(est ainsi encore que nous constatons la présence de
Peau dans les espaces célestes les plus reculés, jusque
dans D'atmosphére du soleil, des étoiles, ete., ete.; les
eaux supérieures dont il est si souvent question dans
la Sainte Bible.

886. Ow'entend-on par la DOUBLE REFRACTION de ln
lumiére? — Le partage en deux rayons distinets,
dans T'acte de la réfraction, d'unrayon incident simple.
Certaines substances. comme le quartz, ou cristal de
roche, et surtout le spath d’Islande, dédoublent, en le
réfractant, le rayon lumineux qui les traverse. Sion
recouvre d'un morceau de spath d'Islande une ligne
noire tracée sur une feuille de papier, et qu'on regarde
3 travers le spath, on verra deux lignes noires.

887. Ou'entend-on par POLARISATION de la lumiere?
— Un certain état du rayon lumineux qui fait qu'il
s'éteint lorsqu’il est réfléchi ou réfracté dans des con-
ditions olt le rayon de lumiére ordinaire, ou non pola-
risé, n’est pas éteint. Si on regarde a fravers une
plaque de tourmaline taillée suivant la longueur du
cristal, la lumiére bleue du ciel, on voit cette lumiére
changer d’intensité quand on fait tourner la plaque
sur elle-méme, et s'éteindre presque tout a fait dans
deux positions de la plaque : la lumiére bleue du ciel
est donc en partie polarisée; la lumiere blanche des
nuées, au contraire, ne s'éteint pas méme partielle=
ment, quelle que soit la position que prenne la plaque
de tourmaline dans sa rotation. Disons en passalll
qu'un ciel trés bleu, de lumiére trés polarisée, est un
indice certain de pluie prochaine.

: _ . £
888. (u'entend-on par INTERFERENCE de la lumiere:
— Le phénoméne de l'extinction plus ou moins cols
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pléte de deux rayons de lumiére, par le fait méme de
leur concours en un méme point. Lorsque deux rayons
lumineux, issus d'une méme source, se rencontrent
sous un angle tres aigu, il arrive ou qu’ils ajoutent
leurs lumiéres, ou, au contraire, qu'ils s'éteignent par
leur action mutuelle, de telle sorte qu'alors, réelle-
ment, de la lumiére superposée 4 de la lumiére produit
de 'obscurité. Les bandes alternativement brillantes
et obscures qui résultent de cette rencontre s'appel-
lent bandes d'interférence. Lorsque les rayons qui se
rencontrent sont des rayons blanes, il peut arriver que
les rayons d'une seule counleur, les rayons rouges, par
exemple, interférent seuls et s'éteignent, tandis que
les autres rayons s'ajoutent; il restera ainsi, apres
I'interférence, du blanc moins le rouge ou du vert;
les interférences donnent donec naissance & une véri-
table dispersion, & une apparition de couleur semblable
4 celle produite par la réfraction, et & des spectres
lumineux.

Si 'on regarde la flamme d'une bougie 4 travers un
réseau formé d'une série de raies tour 4 tour opaques
et transparentes, suffisamment rapprochées, a travers
un verre, par exemple, sur lequel, avec une pointe de
diamant, on a gravé des traits séparés par une distance
égale & un centiéme de millimétre, on apercevra une
suite de petits spectres ayant le rouge en dehors et le
bleu en dedans. Le méme effet se produira si on rem-
place le réseau par un de ces houtons métalliques,
appelés boutons de Barton, sur lequel on a tracé en
creux, dans une ou plusieurs directions, des séries de
stries paralléles et trés rapprochées, et qu'on regarde
par réflexion.

Les interférences jouent un trés grand role dans la
nature ; les couleurs de la nacre, celle des bulles de
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savon & pellicule trés mince, les couleurs des plumes
de plusieurs oiseaux, et celles mémes de l'arc-en-
ciel, en grande partie du moins, sont des effets d'in-
terférence.

889. Owest-ce que la pre¥raction?—L'inflexion, le
plus souvent avec dispersion ou décomposition, que
subit ]a lumiére en rasant les bords des corps placés
sur son passage. Si l'on regarde avec soin l'ombre

géométrique d’un éeran dont un rayon lumineux a

rasé les bords, on voit que la lumiére a pénétré dans
cette ombre jusqu’a une certaine profondeur. De plus,
en dehors de 'ombre géométrique, dans la poriion qui
devrait étre complétement éclairée, comme aussien
dedans, dans la portion qui devrait étre completement
obscure, tout prés des limites de cette ombre, on aper-
cevra des franges alternativement claires et obscures,
paralléles & ces limites. La largeur des franges varie
avec la couleur de la lumiére, et, si le rayon éclairant
est un rayon composé, la superposition des franges
f2it naitre des couleurs, comme dans le cas des infer-
férences.

CHAPITRE II1
(Eil, vision.

890. £'n quoi notre ®IL DIFFERE--1{ des LENTILLES
des physiciens? — Par Padmirable propriété qu'il pos:
séde de S'accommoder aux distances, ou de donner des
images nettes d'objets placés i des distances trés
différentes, quoique la rétine ou le tableau sur lequel
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se dessine 'image de I'objet reste toujours i la méme
place.

891. Comment se fait cette AccommonATioN de el ?
— On ne le sait pas encore d’une maniére certaine; il
suffit de dire, en général, que I'ceil est armé d’un ap-
pareil musculaire qui, sous l'action de la volonté ou
de l'instinct, fait avancer ou reculer le cristallin, res-
serre ou dilate la pupille, de maniére i assurer la
netteté de l'image pour les' diverses distances de
I'objet.

892. Owlest-ce qui remplit dans U@L les mémes
fonctions que la lentille dans un instrument d’optique?
— Le eristallin, qui est une des trois humeurs de 'wil,
et est situé précisément derriére la pupille.

Les trois humenrs de l'eeil sont:
1" L’humeur aqueuse A, liquide tres peu
différent de 1'eaun, et qui remplit 'espace
entre la cornée BBB et iris IAL;
9 Le corps vitré V, ressemblant a du
verre fondu, et qui remplit la cavité pos-
térieure de Uil ;
90 Le cristallin C, dont I'opacité constitue la maladie connue
sous le nom de calaracte.

893. Sur quelle partie de Ueil se peint Uimage des
objets que nous zoyons? -— Sur la rétine RRRR, mem-
brane formée par l'expansion du nerf optique, qui
g'étend sur tout le corps vitré, et tapisse le fond de
I'eeil.

894, Qu'est-ce que la pupiLLe de U@il? — La pu-
pille est une petite ouverture A, ou f{rou percé au

centre de 'iris (1).

(1) L’atropine,alcali extraitde la belladone, a la propriété, méme
4 dose jnfiniment petite, un millitme de grain, de dilater la
pupille d’'une maniére persistante. Dans les cas d’affaiblissemen




